



□见习记者 陈友敏

"号外号外, 20 路公交车上新 了!"

近日, 焕然一新的中山公园万航 渡路终点站和 22 辆复古涂装的 20 路 新能源公交车惊艳亮相。

如果要推荐上海的公交名片,114 岁的无轨电车 20 路当仁不让, 从九江 路一路乘车至中山公园, 途经黄浦、 静安、长宁三区,南京路步行街、人 民广场、静安寺、愚园路历史名人墙 "铛铛铛"的报站声前奏将 等风景. 人带回到上一个世纪, 在回忆与现实 的时空交错中,摩天大楼与石库门之 间的距离仿佛就在一念间。

■ 9月10日上午. 上海公交20 路全新复古涂装的新型无轨电车上线 运行

本版摄影 见习记者 沈媛

优化改造 车站更显人文情怀

20 路中山公园万航渡路终点站紧邻中山公园 2 号门, 所处位置北面为华东政法大学长宁校区, 南面则是同样拥 有百年历史的中山公园,周边历史文化底蕴浓厚。

"在中山公园整体开放及品质提升过程中,关于该起 讫站的去留,也曾经历多番讨论。原本'夹'在华政和中 山公园之间的站点, 考虑到道路狭窄, 通行不便, 我们也 动过利用接驳车和 20 路起讫站衔接的方式,给 20 路起讫 站换个位置的想法。"长宁区建管委副主任郁夫告诉记者, "但是周边居民反映这样的方案会给他们的生活带来不便 最终我们决定站点位置不变,结合中山公园整体开放及品 质提升,在保留该车站独特历史底蕴的同时,最大程度改 善居民出行体验。"

现在来到改造完成后的20路中山公园万航渡路终点 一个带有复古火车站设计元素的候车廊映入眼帘-整体钢结构搭建,采用圆柱状透明玻璃顶棚,两侧安装 "20"字样标志,靠外侧还有一具时钟,内部则布置了长 条式候车椅。在候车廊的西侧,还有一座通体乳白,形似 钟楼的煤精亭 (用于调换电车集电头内煤精块的工作区 域)。公园拆除围墙后,不论白天夜晚,这两处建筑在满 足日常功能的同时也成为百年公园独特的人文景观。已经 有 114 年历史的"小辫子"车被草地、大树和各种绿植环 抱,仿佛百年公交"开进"了百年公园里。

"以前等车就站在路边,遇到下雨就更觉得候车空间 不足了,现在中山公园围墙打开了,候车厅也修起来了, 等车方便舒服多了。"看到焕然一新的中山公园车站和新 车,市民张阿姨满意地说道。

上海市道路运输管理局客运处副处长殷波介绍, 万航 渡路中山公园终点站的改造一方面从便民服务出发,合理 规划足够通行的候车通道,设置坡道、盲道等,方便携带 拉杠箱、推婴儿车、坐轮椅的乘客,实现无障碍通行,并 提供充足、舒适的休息座椅, 防雨防晒的顶棚; 另一方面 为公交驾驶员增加了职工休息室、茶水间、餐饮间、更衣 室等,改善了一线工况条件。同时,实现线路发车、客流 信息与 MaaS 系统的互联互通,增设出行信息自助查询服 务,新改造的车站可提供周边轨道交通首末班查询、周边 地标导航等服务。注重站点整体风格与周边建筑景观环境 的一体化融合设计,充分体现了"人文公交、全龄友好、 智慧出行、绿色环保、功能复合"重要理念。

"改造前的中山公园万航渡路终点站,只有一个小小 的调度室,我们想喝杯水,去个洗手间都不是很方便。现 在改造完成,卫生间、茶水间都有了!"20路公交车驾驶

此外,为配合万航渡路中山公园2号门沿线改造工 程,现代交通对万航渡路 20 路沿线线网及配套设施进行 优化改造

改造前,原有的电箱馈入线采用上杆形式,电箱必须 安装在电杆旁边,造成电杆位置受限,导致电杆与电杆之 间距离较远,造成供电线路过长,产生过大的弧度,从而 影响了整体的美观、整洁, 已不适应目前的发展趋势 改造后,全新的穿电杆架设方式使得供电整体可靠性

进一步提高, 道路和电杆的整体美观度大大提升, 原有供 电电箱位置不再受电杆位置的限制, 电杆与电杆之间的距 离也不再受限,供电设备之间的距离可以进一步缩短,从而 使得供电设备通用性加强,故障率降低,维护更加简便。

采用新技术后,取消了原路口多根电杆架设,利用墙 面拉环对线网进行了最优、最简设计,既保证了车辆的正 常运营, 又确保了路口的整洁美观。记者了解到, 整个工 程的绷线数量减少40%,架空线网减少35%,美观度大大

焕 再 出发

车型复古 内芯更加科技强劲

1908年3月5日,上海首条有轨电 车线路正式开通。该线路由英商上海电车 公司经营, 自静安寺至外滩上海总会 (今 广东路外滩),线长6.04公里,这便是20 路公交的前身,这条"10个上海人9个 坐过"、串联起城市精华的公交线路,承 载了上海人共同的记忆。

此次新投用的 20 路新车型为"上海 印象"复古款。去年底,为打造脍炙人口 的上海人文公交特色线路, 市交通委、市 道运局等部门公开征集意见,通过网友投 票等形式,在4种车辆造型设计方案中, 最终确定了市民广泛认同的新电车样貌。 新车型造型取自历代无轨电车设备的变化 元素,车身侧面,以雕刻画方式呈现上海 电车百年以来的主要变迁,展现了上海电 车的历史面貌。

车厢内饰则选用"怀旧的时光追忆主 题",整体色调以海派蓝色为主,呼应外

车身涂装总色调,突出典雅、精致的装饰 艺术风格, 体现蓝调海派文化的氛围。同 时,通过车内 LED 氛围灯带表现出夜上 海的繁华和科技氛围,而前客门打开时的地面迎宾灯,"温馨"的感觉迎面扑来。 同时,车辆保留了上海市民熟悉的"小辫

20 路新车型虽然外型"复古",但 "内芯"却科技感十足,处处体现着人文 关怀。新车型采用了新一代智能气动升降 式集电杆, 司机不用下车即可完成常规的 升降辫操作,并配置了强劲的动力电池。 在智能化方面,采用了360高清环视、前 向制动预警和辅助、油门防误踩、右侧盲 区监测、变道辅助和驾驶员监测等智能化 设备, 充分保证了车辆运营的安全。全车 采用低地板无障碍布置,设置无障碍翻板 和轮椅区, 充分体现了对于老年和残障乘 客的人性化关怀。



镌刻文脉 承载城市变迁缩影

20 路沿途的变迁,是几代人的情怀, 也是上海城市变迁的缩影。9月10日一 大早, 赶在20路"上新"第一天, 公交 车迷陈先生早早就赶到了中山公园万航渡 路终点站。"一直期待着新车上线,今天 专程赶来一睹真容。"陈先生边说着边向 记者展示刚刚用相机拍摄的 20 路新车照 "20路新车无论是车身设计,还是 车厢内别具一格的海派元素、二维码,都 将上海的历史文脉镌刻在岁月时光中。

值得一提的是,公交20路新车还在 车厢内循环播放"百年月票、公交演进" 宣传片,随车还携带了"可阅读、有温度、有情怀"的二维码,"这是久事公交 集团为了纪念 20 路公交百年历史, 以数 字化转型迎接党的二十大胜利召开的一项 服务举措。" 久事公交集团介绍, 乘客可 通过扫描在车上张贴和车载电视中的二维 码,了解20路百年历史、车辆走向、到 站预报和站点附近景点介绍等。

对于一些年轻人来说, 20 路所承载 的城市记忆或许稍显陌生。"之前也有坐

过 20 路公交车, 但不知道它背后原来包 含这样丰富的历史。现在推出的新车型, 能让和我一样对这段城市记忆缺乏了解的 年轻人, 在乘坐公交车的同时了解历史, 增长见识,是一件特别好的事情!"刘先 生告诉记者。

而对于一些老上海人来说, 20 路则 饱含他们的情怀。

"20路一阵阵'铛铛'声就是我的 童年记忆。"今年75岁的牟先生看着复古 的 20 路公交,陷入了回忆, "我小时候 20 路还是'铛铛车', 夏天我会等在站 台,听到'铛铛'声就知道父亲要带着冰 西瓜下班回家了。那时候冰箱还没普及, 在南京路上班的父亲会用单位冰柜冰镇大 西瓜, 那是整个弄堂里的孩子们最期待的 消暑美食。

一代人有一代人对于 20 路的记忆, 一代人有一代人因为电车而收获的美好。 "'辫子车'就像上海的符号, '香蕉座' 是我们的回忆, 20 路是我们出门的首选, 希望这样的本土记忆能一直在街头穿梭。